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下册

　　第01讲　速算与巧算
　　
　　同学们，我们在生活和学习中会遇到很多需要计算的问题，所以算得快而且准就是一个很重要的本领了。我们这节课就要学习几种速算法，它可以帮助我们增强这种计算能力。学完这节课，你就会发现自己非常的神奇了！
　　那么在学习之前，有几点需要跟大家说明一下：
　　1学习速算法需要一个过程，在学习的过程中，你还没有熟悉这个速算法则，可能还不如你不用速算法快，这时候请同学们不要着急，当你完全掌握了这种方法之后，你就会体会到它的神奇力量了。
　　2在学习了一种速算法之后，使用起来还不太方便，这时候送同学们一句话：熟能生巧！
　　3在学习了几种速算法之后，对于同一道题目，可能有几种方法可以解决，这时大家可以每种方法都可以试一下，然后比较一下，这样下次使用时才可以因地制宜。
　　好！现在我们就开始今天的学习！
　　一、凑十法
　　首先想一下：和为10的两个数都有哪些？　　
　　1+9=10
　　2+8=10
　　3+7=10
　　4+6=10
　　5+5=10　　
　　巧妙的利用上面这些结果，可以使我们的计算又快又准。
　　[image: image1.png]



　　例1　计算1+2+3+4+5+6+7+8+9+10
　　解：1+2+3+4+5+6+7+8+9+10
　　二、凑整法
　　再考虑一个问题：哪些数相加之和是整十、整百
　　1+19=20
　　2+18=20
　　3+17=20
　　4+16=20
　　5+15=20
　　6+14=20
　　7+13=20
　　8+12=20
　　9+11=20
　　10+10=20
　　11+19=30
　　12+28=40
　　13+37=50
　　14+46=60
　　15+55=70
　　16+64=80
　　17+73=90
　　18+82=100
　　同学们肯定还能写出很多来。
　　那么在实际中，如果巧用这些结果，可以使较大的数相加又快又准。像上面这些整十、整百的数就是凑整的目标。
　　[image: image2.png]



　　例2　计算36+87+64
　　解：36+87+64
　　[image: image3.png]



　　例3　计算1+3+5+7+9+11+13+15+17+19
　　解：1+3+5+7+9+11+13+15+17+19
　　[image: image4.png]



　　例4　计算2+4+6+8+10+12+14+16+18+20
　　解：2+4+6+8+10+12+14+16+18+20
　　[image: image5.png]



　　例5　计算2+13+25+44+18+37+56+75
　　解：2+13+25+44+18+37+56+75
　　[image: image6.png]



　　例6　计算548+987
　　解：548+987
　　三、用已知求未知
　　认识的一般规律：利用已经获得较简单的知识来解决面临的更复杂的难题。
　　把这种认识规律应用于计算方面可使计算更快更准，比如前面的凑整法。
　　[image: image7.png]



　　例7　计算1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15+16+17+18+19+20
　　解：1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15+16+17+18+19+20
　　[image: image8.png]



　　例8 计算1+2+3+4+5+…+97+98+99+100
　　分析：这道题有一个真实的故事：高斯速算。高斯是一百多年前德国的一个数学家，他父亲是一个装水管的工人，有丰富的实践经验，经常会给小高斯将一些简易计算方法。高斯上小学时，有一次老师在黑板上写了一道题：
　　1+2+3+4+5+…+97+98+99+100
　　看到这道题后，同学们都争先恐后的一个数一个数地加了起来，高斯却没有急于先算，他是先看一看，又仔细的想一想，突然发现了规律：。。。。
　　同学们，你能观察出这道题的规律吗？
　　这就是高斯速算的故事。同学们可以想一想高斯是怎么算出来的，他对于这个问题没有急于动手，而是先调查研究了一番，找出规律，根据规律得出案的。希望同学们对于碰到的问题也要多想一想，多研究一番，多总结规律。
　　解：
　　[进一步探索] 这道题解决完了，同学们可以进一步思考一下，这道题的题目和解法还有没有什么规律？
　　这是一个连续数相加的问题，它都可以用下面的法则来运算：首相加末项，乘以项数，除以2。
　　[image: image9.png]



　　例9　计算5+6+7+8+9+10
　　解：5+6+7+8+9+10
　　　　四、改变运算顺序
　　在只有加减运算的算式中，有时改变加、减的运算顺序可使计算显得十分巧妙！
　　[image: image10.png]



　　例10　计算10-9+8-7+6-5+4-3+2-1
　　解：10-9+8-7+6-5+4-3+2-1
　　五、 带着“+”、“-”搬家
　　[image: image11.png]



　　例11　计算1-2+3-4+5-6+7-8+9-10+11
　　解：1-2+3-4+5-6+7-8+9-10+11
　　 六、 综合练习
　　[image: image12.png]



　　例12　哥哥和妹妹分糖。哥哥拿1块，妹妹拿2块；哥哥拿3块，妹妹拿4块；接着哥哥拿5块、7块、9块、11块、13块、15块，妹妹拿6块、8块、10块、12块、14块、16块。你说谁拿得多，多几块？
　　解：
　　[image: image13.png]



　　例13　星期天，小明家来了9名小客人。小明拿出一包糖，里面有54块。小明说：“咱们一共10个人，每人都要分到糖，但每人分到的糖块数不能一样多，谁会分？”结果大家都无法分，你能帮他们分好吗？
　　解：
　　 总结：
　　本节课学习了计算中的速算问题。希望同学们在实际计算中多观察，想法设法用到我们今天所讲的规律。那么，是不是只有这几种速算方法呢？请你记住：认识是没有穷尽的。只要我们多观察，多总结，弄清其中的道理，还可以创造出更多的方法来。
　　[image: image14.png]O




　　作业：
　　1计算：21+22+23+24+25+26+27+28+29
　　2计算：（2+4+6+。。。+20）-（1+3+5+。。。+19）
　　3（1）把16只小鸡分别装进5个笼子里，每个笼子里都要有鸡，而且每个笼子里的鸡的只数也不能相同，如何分装？
　　　（2）按同样要求，把15只小鸡装进5个笼子能办得到吗？
　　　（3）按同样要求，把14只小鸡分装到5个笼子能办得到吗？
　　案：
　　1结果为225
　　2结果为10
　　3解：
　　（1）5只笼子装16只小鸡的装法是1，2，3，4，6
　　1+2+3+4+6=16（只）
　　（2）5只笼子装15只小鸡的装法是1，2，3，4，5
　　1+2+3+4+5=15（只）
　　（3）5只笼子装14只小鸡，要求每笼都有鸡，而且笼笼鸡数不等，无法不装。
　　第02讲　数数与计数[1]　　
　　[image: image15.png]



　　教学目的：我们曾经学习过如何数数，今天我们进一步学习计数问题，我们还是要求同学们在计数的过程中注意分析图形的规律，观察的角度不同，解法也会不同。通过本节课的学习，达到下面的要求：
　　1进一步熟悉几何图形的结构和性质
　　2充分利用整体和部分的关系解决问题
　　[image: image16.png]



　　例1　请你数一数，下图中共有多少个“×”？
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　　解法一：
　　解法二：
　　[image: image18.png]



　　例2　下图所示的“塔”由4层没有缝隙的小立方块垒成，求塔中共有多少小立方块？
　　[image: image19.png]



　　解法：
　　[image: image20.png]



　　例3　数一数，下图中共有多少小立方块？
　　[image: image21.png]



　　[image: image22.png]



　　例4　数一数，下图中共有多少小立方块？
　　[image: image23.png]



　　解法：
　　[image: image24.png]



　　例5　数一数下面的立体图形的面数、棱数和顶点数各是多少？
　　[image: image25.png]



　　解法：
　　[image: image26.png]



　　例6　数一数下面的立体图形的面数、棱数和顶点数各是多少？
　　[image: image27.png]



　　解法：
　　[image: image28.png]



　　例7　如下图所示，一单层砖墙下雨时塌了一处，请你数一数，需要多少块砖才能把墙补好？
　　[image: image29.png]



　　解法：
　　[image: image30.png]



　　例8　这面墙挖了一个洞，看看需补几块砖？
　　[image: image31.png]



　　解法：
　　总结：
　　本讲主要学习了计数问题，进一步体会了在计数的过程中必须要观察规律。本讲所涉及的问题主要运用了几何图形的性质、整体和部分之间的关系等规律，希望同学们注意总结、多加体会。
　　[image: image32.png]O




　　作业：
　　1下图是有小立方体堆起来的，请你数一数，共有多少小立方体？
　　[image: image33.png]



　　2数一数，下面的立体图形的面数、棱数和顶点数各是多少？
　　[image: image34.png]



　　第03讲　填图与拆数
　　[image: image35.png]



　　教学目的：
　　1多记一些数的规律
　　2掌握拆数的思考方法
　　3学习找关键数的思考方法
　　[image: image36.png]



　　例1　如下图，把3，4，6，7四个数填在四个空格里，使横行、竖行三个数相加都得14。怎样填？
　　[image: image37.png]



　　[image: image38.png]


[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　例2　如下图所示。在圆圈里填上不同的数，使每条直线上三个数相加之和都等于12。
　　[image: image39.png]



　　[image: image40.png]



　　例3　如下图所示。把1、2、3、4、5五个数填入五个圆圈里，要求分别满足以下条件：
　　（1）使横行、竖行圆圈里的数加起来都等于8；
　　（2）使横行、竖行圆圈里的数加起来都等于9；
　　（3）使横行、竖行圆圈里的数加起来都等于10。
　　[image: image41.png]



　　[image: image42.png]



　　[image: image43.png]



　　[image: image44.png]



　　例4　如下图所示。把三个1、三个2、三个3分别填在九个格内，使横行、竖行、斜行三个数加起来的和都等于6。
　　[image: image45.png]



　　[image: image46.png]



　　例5　如下图所示。把1、2、3、4、5填入下图的圆圈中，使每条斜线上的三个数相加之和都是8。
　　[image: image47.png]



　　[image: image48.png]



　　例6　如下图所示。把1、2、3、4、5、6、7七个数填在下图中的七个圆圈里，每个数只能用一次，使每条线上的三个数相加之和都等于12。
　　[image: image49.png]



　　[image: image50.png]



　　例7　如下图所示。把1、2、3、4、5、6六个数分别填入右图的圆圈里，使三角形每条边上三个数之和都等于9。
　　[image: image51.png]



　　[image: image52.png]O




　　作业：
　　1如下图所示。在圆圈里填上不同的数，使每条直线上的三个数相加之和都是15。
　　[image: image53.png]



　　2如下图所示。把1、2、3、4、5、6、7、8、9、10这十个数分别填入圆圈里，使每个正方形的四个数相加之和都等于24。
　　[image: image54.png]



　　作业案：
　　1
　　[image: image55.png]



　　2
　　[image: image56.png]



　　第04讲　数数与计数[2]　　
　　[image: image57.png]



　　本讲继续讲解数数与计数问题。在本讲中主要涉及到下面几方面问题：
　　1数数与计数时，注意不应漏掉，不应重复。如果漏掉了，要加上；如果重复了，要减掉。
　　2植树问题
　　3介绍一种最简单的数数与计数的方法：枚举法
　　一、不重不漏
　　为了防止在数数与计数时的重复与漏数问题，我们可以采取画示意图的方法。
　　[image: image58.png]



　　例1　小朋友排队，小红前面4个人，后面3个人，问这队共有几个人？
　　解：
　　[image: image59.png]



　　这队包括小红，总人数为
　　4+3+1=8（人）
　　[image: image60.png]



　　例2　排好队，来报数，正着报数我报七，倒着报数我报九，一共多少小朋友？
　　解：我们仍采取示意图的方式
　　[image: image61.png]@@O@@@
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　　所以很容易看出总人数为
　　7+9-1=15（人）
　　[image: image62.png]



　　例3　45个小朋友排成一队去春游。从排头往后数，小刚是第19个；从排尾往前数，小莉是第12个，问小刚和小莉中间有几个人？
　　解：我们还是画示意图来解这道题
　　[image: image63.png]



　　由图可以看出总人数为：
　　二、植树问题
　　[image: image64.png]



　　例4　小朋友，张开手，五个手指人人有。手指之间几个“空”，请你仔细瞅一瞅？
　　[image: image65.png]



　　例5　小朋友在一段马路的一边种树。每隔一米种一棵，共种了11棵，问这段马路有多长？
　　解：
　　[image: image66.png]



　　[注]当两头都种树时：[image: image67.png]RE-1=1EE%





　　[image: image68.png]



　　例6　把一个粗细一样的木头锯成等长的5段，需要4分钟
　　（1）如果把这根木头锯成等长的10段，需要几分钟？
　　（2）如果把这根木头锯成等长的100段，需要几分钟？
　　解：
　　[image: image69.png]



　　[image: image70.png]



　　例7　用分别写有数字1和2的两张纸片，能够排出多少个不同的二位数？
　　[image: image71.png]



　　例8　（1）用分别写有数字0，1，2的三张纸片，能排出多少个不同的二位数？
　　　 　（2）用分别写有数字1，2，3的三张纸片，能排出多少不同的三位数？
　　[image: image72.png]



　　例9　有一群人，若规定每两个人都握一次手而且只握一次手，求他们共握多少次手？假设这群人是：
　　（1）两个人， （2）三个人， （3）四个人
　　[image: image73.png]



　　例10　铁路上的火车票价是根据两站距离的远近而定的，距离愈远，票价愈高。如果一段铁路上共有五个车站，每两站间的距离都不相等，问这段铁路上的火车票价共有多少种？
　　总结
　　本讲进一步学习了数数与计数问题，通过学习，我们知道对于数数与计数问题，首先要做到数对，保证不重不漏；其次对于具体问题（如植树问题等）要具体分析，采取适当的方法。其中画示意图是一个很重要的方法。利用几何图形的帮助来做代数问题是一个很重要的数学方法，我们称为数形结合的方法。希望同学们能够很好的掌握。
　　[image: image74.png]O




　　作业
　　1一班同学做花，做红花的有38人，做黄花的有39人，没有做花的有3人。如果全班55人，那么既做红花又做黄花的有多少人？
　　2鼓楼的钟打点报时，5点钟打5下需要4秒钟。问中午12点时打12下需要几秒钟？
　　3小明到小华家有甲、乙两条路，小华到小英家有a,b,c三条路（如下图所示）。小明经过小华家去找小英，他向每次都不走完全重复的路线，问有多少种不同的走法？
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　　作业案
　　1通过画示意图可以得到既做红花又做黄花的有25人。
　　2通过画示意图可以知道中午12点时打12下有11个时间间隔，所以需要11秒钟。
　　3共有6种不同的走法。
　　第05讲　分组与组式　　
　　[image: image76.png]



　　我们曾经做过这样的算题：列好算式要求计算出结果。本讲所碰到的问题是：知道结果或要达到的目标，如何才能得出这种结果或达到目标值。
　　教学目的：
　　1仔细地观察，发现数中存在的规律
　　2大胆地尝试，多动手
　　3培养思维的灵活性和敏捷性。
　　[image: image77.png]



　　例1　如下图所示把1、2、3、4、5、6、7、8、9九个数分成两部分，再组成两个数，填入下面的两个方框里，使两个数的和等于99999。
　　[image: image78.png]



　　[image: image79.png]



　　例2　给你1、2、3、4、16、17、18、19这八个数，要求：
　　（1）把它们分成四组，使每组的两个数相加之和相等
　　（2）再用这八个数组成如下的两个算式
　　[image: image80.png]



　　[image: image81.png]



　　例3　在1、2、3、4、5、6、7之间放几个“＋”，使它们的和等于100，试试看。
　　1 2 3 4 5 6 7=100
　　[image: image82.png]



　　例4　某公园里有三棵树，它们的树龄分别由1、2、3、4、5、6这六个数字中的不同的两个数字组成，而且其中一棵的树龄正好是其他两棵树龄和的一半，你知道这三棵树各是多少岁吗？
　　[image: image83.png]



　　例5　见下式。用1、2、3、4、5、6、7这七个数字组成五个数，使组成的两个两位数与三个一位数相加之和正好等于100，你能够办得到吗？
　　[image: image84.png]



　　[image: image85.png]



　　例6　见下图。把1、2、3、4、5、6这六个数字分成三组。第一组一个数字，作为一位数当乘数；第二组二个数字，组成一个二位数当被乘数；第三组三个数字，组成一个三位数当作积。最后用这三个数写成下列乘法算式。
　　[image: image86.png]O Od=000




　　总结：本节课学习了数的分组与组式，正确的分组是基于对知识的灵活掌握，大胆的尝试，灵活的思维，这需要我们平时多观察、多练习、多总结，才能更好的处理遇到的实际问题。
　　[image: image87.png]O




　　作业：
　　1公园里有三棵树，它们的树龄分别由1、2、3、4、5、6这六个数字中的不同的两个数字组成，而其中一颗的树龄正好是其他两棵树龄和的一半，你知道这三棵树各是多少岁吗？
　　2用10、11、12、13这四个数两道加减顺序不同的混合算式，要求算式符合下面的形式。
　　[image: image88.png]



　　作业案：
　　1此题与例4相同，除在例4中求出的一个案外还有以下各种案也符合题意：
　　21+65=43×2
　　三棵树的树龄分别是21岁、43岁、65岁。
　　16+52=34×2
　　三棵树的树龄分别是16岁、34岁、52岁。
　　25+61=43×2
　　三棵树的树龄分别是25岁、43岁、61岁。
　　2
　　[image: image89.png]1
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　　第06讲　自然数串趣题
　　[image: image90.png]



　　1首先我们了解一下什么叫自然数串：
　　从1开始，1、2、3、4、5、6、7、8、9、10、11、12。。。连起来一串，我们把这样的一串数叫作自然数串（也叫自然数列），其中的每一个数都叫作自然数。
　　2其次我们了解一下自然数串的特点：　
　　（1）从1开始；
　　（2）在相邻的两个数中，后一个数比前一个数大1；
　　（3）后面的数要多大有多大，也就是说，自然数串是有头无尾的。
　　3再了解一个概念：
　　在自然数串中，如果写到某一个数为止，就叫作有限自然数串，也简称自然数串。
　　本讲的题目，都是与（有限）自然数串有关的。
　　[image: image91.png]



　　例1　如下页图所示。一份学习材料放在桌上，一阵风把材料吹落了一地。小军捡起来一看，糟糕，少了两张。根据下面捡到的材料的页码，你能说出少了哪几页吗？
　　[image: image92.png]1 .!!
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　　例2　从1连续地写到100，“0”出现了多少次？
　　[image: image94.png]



　　例3　把1、2、3、4、5、、28、29、30这三十个数，从左往右依次排列起来，成为一个数，你知道这个数共有多少个数字吗？
　　[image: image95.png]



　　例4　小青每年都和家长一起参加植树节劳动。七岁那年，他种了第一棵树，以后每年都比前一年多种一棵。现在他已经长到15岁了，连续地种了九年树。请你算一算，这九年中小青一共种了多少棵树？
　　[image: image96.png]



　　例5　如下图所示。商店的货架上堆放着一堆火腿肠。你能很快地算出它的总数有多少根吗？
　　[image: image97.png]



　　[image: image98.png]



　　例6　把1、2、3、4、5、6、7、8、9、10、11、12、13、14、15、16填入正方形的方格中，使每一横行、竖行、斜行的四个数相加得数都是34。
　　[image: image99.png]



　 　注：幻方
　　[image: image100.png]



　　例7 如果全体自然数如下表排列，请问[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　　　A　B　C　D　E　F　G
　　　　1　2　3　4　5　6　7
　　　　8　9　10 11 12 13 14
　　　　15 16 17 … … … …
　　　　… … … … … … …
　　（1）数20在哪个字母下面？
　　（2）数27在哪个字母下面？
　　（3）数70在哪个字母下面？
　　（4） 数71在哪个字母下面？
　　总结：本讲内容都是和自然数列有关系的，这是一类非常重要的问题，我们今后经常要碰到。对于这类问题，我们要注意观察这个数列的特点和规律，多总结，找到问题的本质，对于规律性的东西注意分析、总结和推广。
　　作业：
　　1小明从1写到100，他共写了多少个数字“9”？
　　2一个排版工人给一本1至50页的书排页码，如果书的页码的每一个数字都用不同的铅字块，问他一共要用多少铅字块？
　　3一只老猫捉了12只老鼠，其中有一只小白鼠。老猫自言自语地说：“我要分三批吃它们。不过吃以前叫它们站好队，我从头一个开始吃，隔一个吃掉一个，也就是：我第一次吃掉站在第1、3、5、7、9、11位置的小老鼠；剩下的叫它们不许动，第二次还是从头一个吃起，隔一个吃一个；第三次也是照这个办法吃。但把最后剩下的一个放了。“这话被聪明的小白鼠听见了，于是它站在了某个的位置上，最后没有被吃掉。小朋友，你知道小白鼠站的是第几位置吗？
　　作业案：
　　1小明共写了20个数字“9”。
　　250页书共用9＋20＋20＋20＋20＋2＝91（块）铅字。
　　3按猫吃老鼠的过程顺序进行思考，可知聪明的小白鼠如果站在第8位置上就可以不被吃掉。
　　第07讲　排序与不等　　
　　[image: image101.png]



　　两个数的量之间的关系有相等或者不等，不等关系又分为大于和小于。
　　排列就是把互相不等的一些数通过比较按大小顺序排列起来，或是按照一定的要求把一些东西排列起来。
　　教学目的：
　　1理解不等关系和相等的区别
　　2会比较大小，并排序
　　[image: image102.png]



　　例1　把下面圈里的数从大到小排起队来。
　　28 37 59 64 78 93 80 16
　　[image: image103.png]



　　例2　把下面圈里的数从大到小排排队，并用“<”连接起来。
　　4 25 32 78 28 38 65 15
　　[image: image104.png]



　　例3　见下图，把右边大圆圈里的数分别填入左边的小圆圈里，使图中所示的不等关系成立。
　　[image: image105.png]
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　　例4　请把1、2、3、4、5、6、7填入下图中的小圆圈里，使图中的“大于”、“小于”关系成立。
　　[image: image107.png]
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　　例5　老师发了数学考卷，一班（1）组的六个同学的分数是这样的：
　　（1）小王和小钱的分数一样多；
　　（2）小赵比小李的分数多，可比小王的分数少；
　　（3）小乐没有小王、小赵的分数多，但比小李的多；
　　（4）小钱的分数比小顾得又要少一些。
　　请给他们排排队，并回谁分数最多？谁分数最少？
　　[image: image109.png]



　　例6　如下图。有六间家畜栏圈，首尾接成一圆形，每个栏圈只关着一头家畜。已知驴与骡相隔两个栏圈；羊的栏圈码比骡的栏圈码多；猪与驴、马相邻；牛在5栏圈。请你说明驴、骡、马、羊、猪、牛各关在几栏圈里。
　　[image: image110.png]



　　总结：本节课学习了不等关系，不等关系和相等关系在生活中是很常见的现象，比如说小明和小洪一般大，小光比小刚高等等，这些生活中的相等和不等关系抽象到数学上是一类非常重要的概念。但是你们知道吗？单单是相等和不等符的产生就经过了非常长的历史发展时期。同学们，深入思考，继续钻研下去，你会发现不等关系中还有很多奥妙！
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　　作业：
　　1请把1、2、3、4、5这五个数字按下面的要求排列起来。
　　（1）把1写在3的前面，但在4的后面；
　　（2）把2写在4的后面，但在1的前面；
　　（3）把5写在2的后面，但在3的前面；
　　（4）把5不能写在第3个数字的位置上。
　　2红球比白球大；篮球比黄球大、比黑球小；黄球比白球大；黑球比红球小。
　　请按从大到小的顺序把它们排列起来。
　　3把下面的数从大到小排排队，并且用“>”连接起来
　　1 5 35 27 14 36 63 69 78 87 99 100
　　作业案：
　　 1解：可按下面的推理过程排列：
　　（1）1在3之前，但在4之后，可写成4，1，3；
　　（2）2在4之后，但在1之前，可写成4，2，1，3；
　　（3）5在2之后，但在3之前，可写成两种情况：
　　 4，2，5，1，3 4，2，1，5，3
　　（4）5不是第三个数字，所以选出4，2，1，5，3 ，作为最后结果。
　　2解：红>黑>蓝>黄>白。
　　3解：100>99>87>78>69>63>36>35>27>14>5>1
　　第08讲　奇与偶
　　[image: image112.png]



　　整数0、1、2、3、4、5、6、7。。。可以被分为两类，一类是1、3、5、7、9。。。叫奇数；另一类是0、2、4、6、8、10。。。叫偶数。
　　一般习惯上，人们也把1、3、5、7、9。。。叫单数；把2、4、6、8、10。。。叫双数。
　　本讲是有关奇数和偶数方面的趣题。
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　　例1　傍晚开电灯，小虎淘气，一连拉了7下开关。请你说说这时灯是亮了还是没亮？我们还不妨接着问，拉8下呢？拉9下呢？拉10下呢？甚至拉100下呢？你都能知道灯是亮还是不亮吗？
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　　例2　前十个自然数即0、1、2、3、。。。9的和是奇数还是偶数？
　　[注]自然数包括0。
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　　例3　
　 　（1）把10个球分成三组，要求每组球的个数都是奇数，怎样分？
　　（2）把11个苹果分给三个小朋友，要求每个小朋友分得偶数个苹果，怎样分？
　　[image: image116.png]



　　例4　小华买了一支铅笔、2块橡皮、2个练习本，付了1元钱，售货员找给他5分钱。小华看了看1支铅笔的价钱是8分，就说：“叔叔，您把帐算错啦。”想一想，小华为什么这么快就知道帐算错了？
　　[image: image117.png]



　　例5　如下页图所示。在10米长的一段马路的一侧种树，每隔1米种一棵，两头都种，共种了11棵。如果把三块“爱护树木”的小牌任意挂在三棵树上，然后再把每两棵挂牌的数之间的距离是多少米都算出来，看一看这三个距离数（即多少米），至少有一个数是偶数，对吗？然后把三块小牌再挂在不同的三棵树上，再算算看。
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　　[image: image119.png]



　　例6　如下图所示，9个小方格中分别放上9枚硬币。
　　（1） 若取出4枚硬币后，使每横行和每竖列中剩下奇数枚硬币，怎么取法？
　　（2） 若取出3枚硬币后，使每横行与每竖列都剩下偶数枚硬币，怎么取法？
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　　总结：
　　这节课我们学习了两类重要的自然数：奇数与偶数。通过例题我们知道这两类在实际生活中有很重要的作用，而且我们也知道了这两类数的一些特点，希望同学们总结一下。在今后的学习中我们还要继续研究奇数和偶数的性质，并把它们的性质推广和应用，在这个过程中，研究性质的方法也要注意掌握，它往往体现了一个非常有用的数学思想。
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　　作业：
　　1雨后，一段马路上有许多小水洼。小明上学路过这里，他每到一处小水洼就脱鞋趟过去；到了没水的地方就又把鞋穿上。请问：
　　（1）若他脱鞋与穿鞋的次数之和是奇数，这时他在水中吗？
　　（2）若他脱鞋与穿鞋的次数之和是偶数，这时他在水中吗？
　　25个苹果2个小朋友分，（1）若要求每个小朋友都得奇数个，能分吗？
　　5个苹果2个小朋友分，（2）若要其中一个人的偶数个，另一个人的奇数个，能分吗？
　　 3有的电影院的座位码是单与单相邻，双与双相邻。
　　（1）一个人拿了三张单的电影票，这三个码相加之和等于9，问这三个座位分别是几？
　　（2）若三张码相加之和等于15呢，三个座位各是几？
　　（3）若三张码相加之和等于21呢，三个座位各是几？
　　作业案：
　　1小明趟过一处水洼时，必脱鞋一次，又穿鞋一次，脱鞋与穿鞋的次数之和是2次，是偶数；若是小明在水中时，必是只有脱鞋还没有穿鞋，这时他脱鞋与穿鞋次数之和必为奇数。所以（1）和是奇数，小明在水中。（2）和是偶数时，小明不在水中。
　　2（1）不能分。因为两个奇数之和必为偶数。可是5是个奇数，所以不能分。
　　 　（2）能分。因为一个奇数加一个偶数之和是奇数。事实上一个小朋友分得1个，另一个小朋友分得4个时有1+4=5或者一个小朋友分得2个，另一个小朋友分得3个时有2+3=5。
　　3采用猜与凑的方法：
　　（1）因三个码之和才等于9，可见这三个数都比较小，不妨猜它们是1、3、5。检验一下，1+3+5=9，正好。
　　（2）因为三个码之和等于15，比9大，所以往大些的方向猜。不妨猜3、5、7。检验一下，3+5+7=15，正好。
　　（3）因为三个码之和等于21，比15大，所以再往大些的方向猜。不妨猜三个码是5、7、9。检验一下，5+7+9=21，正好。
　　[注] 对于数比较小的问题，猜与凑有效，这是一个好的方法，今后还需多加练习。
　　但是，对于较大的数，就不容易猜出来了。这时就需要从简单的情况中找出规律来，然后用找到的规律去解决问题。对于这道题，我们可以进一步思考一下，看是否有什么规律在里面。仔细观察、思考，我们发现有下面的规律存在：[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　（1） 三个连续单数的和除以个数3就等于中间数。
　　（2） 如果已知三个连续自然数的和，那么它们的中间数就是：
　　 和/3=中间数
　　 从而可求出这三个连续数是：
　　 中间数-1，中间数，中间数+1。
　　第09讲　火柴棍游戏
　　[image: image122.png]



　　砖是盖房子用的，但当有一只小狗要咬你时，你会急中生智，捡起一块砖头来打狗。火柴是点火用的，但当我们把它带到课堂上来时，用火柴棍就可以做有趣的数学游戏，在游戏中就用数学概念，进行数学计算，增强思维的灵敏性。
　　本讲内容就是关于火柴棍游戏的问题。
　　[image: image123.png]



　　例1　（一）利用火柴棍摆出平面图形
　 　请你用火柴棍摆图形，并用橡皮泥粘接起来。
　　（1）用三根火柴棍摆出一个等边三角形
　　（2）用四根过柴棍摆出一个正方形
　　（3）用四根火柴棍摆出一个菱形
　　[image: image124.png]



　　例2　请用7根火柴棍摆出2个小正方形出来。 　
　　[image: image125.png]



　　例3　请你用12根火柴棍摆出四个同样大小的小正方形。
　　[image: image126.png]



　　例4　下图是用24根火柴棍摆成的回字形图形，如果只允许移动图中的四根火柴棍，使原图形组成三个正方形（大小可以不一样），你能办得到吗？
　　[image: image127.png]



　　（二）利用火柴棍摆算式
　　在火柴棍算式中，数字和运算符都是由火柴棍组成的。增、减或移动算式中的火柴棍，可使算式发生令人难以预料的奇妙变化。大胆尝试和思维敏捷在解火柴棍算式中尤为重要。
　　在这里，我们规定了下面的一套数字摆法：
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　 　另外，在这里的运算符如“+”、“-”也是由火柴棍组成的
　　[image: image129.png]



　　这样一来，用增减或移动火柴棍的办法也可以使“+”变“-”或使“-”变“+”。
　　需要事先着重说明的是，这里“移动”火柴棍的意思是指把火柴棍从一个数字或运算符上拿开，然后添到另一个数字或运算符上去，因此算式中火柴棍的总数是不变的。　　
　　例1　只移动一根火柴，使下面的等式成立。
　　[image: image130.png]I\
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　　例2　只移动一根火柴，使下面的等式成立。
　　[image: image132.png]14+7 -4=11
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　　例3　只许移动一根火柴棍，使下式成立
　　[image: image134.png]1+11+111=4




　　（三）用火柴棍摆出立体图形
　　用火柴棍不但可以在桌面上摆出三角形、四边形等平面图形，而且还可以搭出立体图形，如正方体、长方体。还可以摆出棱台和棱锥等立体图形，只是要更耐心，更细心。其实这些都不难，只要用橡皮泥把火柴棍按要求粘起来，一个个立体模型骨架就会在你的桌面上“站”来了。这种活动既锻炼了我们的动手能力，又能增强空间想象力。
　　立体模型做好之后，你在仔细进行观察，数一数每个立体的顶点、棱和面的数目，然后再经过简单的计算就可能重新发现250多年前大数学家欧拉提出的一个著名公式；所以希望同学们学习欧拉的创新精神，亲自动手，用身边能用的工具（比如火柴棍等）做实验，尝试发现数学公式吧。
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　　例1　以下各小题做立体模型要用橡皮泥粘接。
　　（1）用六根火柴棍搭成一个四面体
　　（2）用八根火柴棍搭成一个四棱锥
　　（3）用十二根火柴棍搭成一个正方体
　　（4）九根火柴棍搭成一个三棱柱
　　例2　数一数上题中做出的各个立方体的顶点的个数、棱的条数（即火柴棍的根数）、面数（需要想象出来）是多少？并填写下表

	立体
	顶点数
	棱数
	面数
	顶点数-棱数+面数

	四面体
（三棱锥）
	　　
	　　
	　　
	　　

	四棱锥
	　　
	　　
	　　
	　　

	三棱柱
	　　
	　　
	　　
	　　

	正方体
	　　
	　　
	　　
	　　


　　注：我们发现上面立体图形的顶点数、棱数、面数之间有一种特殊的关系：
　　顶点数-棱数+面数=
　　我们说立体又叫多面体。任何一个多面体是否也有上面的规律呢？
　　上面的公式就叫欧拉公式。它最早是法国大数学家笛卡尔发现的，后来大数学家欧拉在1732年正式提出并给予了证明。
　　同学们，在前面我们使用火柴棍做做、想想、数数、算算又发现了大数学家们在250多年前曾经发现的简单而又准确的事实，这对我们有什么启发呢？我们能不能也发现一个公式呢？
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　　例3　见下图。
　　[image: image137.png]



　 　模仿欧拉，数一数自己做的等边三角形、正方形、菱形的顶点数、边数和面数（由边围住的面数），填入下表

	多边形
	顶点数
	边数
	面数
	顶点数-边数+面数

	等边三角形
	　　
	　　
	　　
	　　

	正方形
	　　
	　　
	　　
	　　

	菱形
	　　
	　　
	　　
	　　


　　看看有什么规律？
　　我们再研究一些复杂的图形
　　[image: image138.png]AHE &




　　这时我们把顶点数改为“交点数”（注意顶点也是交点）。把有几条边围起来的平面部分的个数叫“小区域数”。
　　再填写下表。

	复杂平面图形
	　　交点数
	小线段数
	　　小区域数
	　　交点数-边数+小区域数

	（1）
	　　
	　　
	　　
	　　

	（2）
	　　
	　　
	　　
	　　

	（3）
	　　
	　　
	　　
	　　


　　得出公式：对于任何一个复杂的平面图形：
　　交点数-小线段数+小区域数=　　　　
　　总结：本节课我们通过摆火柴棍游戏，发现一个生活中这么简单的工具竟然有很多的奥妙在里面：它可以摆出平面图形、立体图形、神奇变化的数学算式，甚至它帮助我们验证了数学公式、发现了新的数学公式。这就启发我们在生活中要多观察、多思考，对于平常我们习以为常的东西我们要多想想、多做做、多算算、多总结，在这个过程中，要经常想一下：这里面蕴含着什么规律呢？我接着能发现什么呢？
　　[image: image139.png]O




　　作业：
　　1下图是用12根火柴棍组成的四个同样大小的正方形，请你移动三根火柴，使原图变成三个同样大小的正方形。
　　[image: image140.png]



　　2只许移动一根火柴，使下式成立。
　　[image: image141.png][+] +11 =]




　　3数一数，下列平面图形的交点数、小线段数和小区域数，见下图，并计算
　　交点数-小线段数+小区域数=？
　　[image: image142.png]£E@
AE@R%




　　作业案：
　　 1[image: image143.png]



　　2[image: image144.png][+11=11 =]

=1 +11 =1




　　3将数据填入下表：

	序
	名称
	交点数
	小线段数
	小区域数
	交点数-小线段数+小区域数

	（1）
	　　
	4
	6
	3
	4-6+3=1

	（2）
	　　
	6
	9
	4
	6-9+4=1

	（3）
	　　
	10
	13
	4
	10-13+4=1

	（4）
	　　
	17
	24
	8
	17-24+8=1

	（5）
	　　
	16
	24
	9
	16-24+9=1

	（6）
	　　
	20
	36
	17
	20-36+17=1

	（7）
	三棱柱平面展开图
	10
	14
	5
	10-14+5=1

	（8）
	三棱柱平面展开图
	10
	14
	5
	10-14+5=1


　　第10讲　是与非
　　[image: image145.png]



　　本节课主要讨论对于一些结论的对与错的判断问题。我们主要把握一个关键点，首先要仔细审题，读懂题意，然后分析它属于哪类问题，它是否违背了这类问题的某个性质。
　　[image: image146.png]



　　例1　判断下面说法的对与错：
　　（1）两点间的线段距离最短。
　　[image: image147.png]



　　（2）用四根过柴棍摆出一个正方形
　　[image: image148.png]



　　（3）用四根火柴棍摆出一个菱形
　　[image: image149.png]



　　（4）三角形的两边之和大于第三边。
　　　[image: image150.png]



　　[image: image151.png]



　　例2　判断下列说法的对与错：
　　（1） 两个数或者相等，或者不等
　　即：两个数a和b，或者a=b，或者a≠b。
　　（2） 两个数如果第一个数大于第二个数，那么第二个数小于第一个数，
　　即：两个数a和b，如果a>b，那么b<a。
　　（3） 如果第一个数等于第二个数，第二个数等于第三个数，那么第一个数就等于第三个数。
　　即：如果a=b，b=c，那么a=c。
　　（4） 如果第一个数大于第二个数，第二个数又大于第三个数，那么第一个数就大于第三个数。
　　即：如果a>b，b>c，那么a>c。
　　（5） 如果第一个数小于第二个数，第二个数又小于第三个数，那么第一个数就小于第三个数。
　　即：如果a<b，b<c，那么a<c。
　　（6） 如果两个数相等，那么它们分别加上或者减去同一个数之后，仍相等。
　　即：如果a=b，那么a+c=b+c，a-c=b-c
　　（7） 如果两个数相等，那么它们分别加上相等的数之后，仍相等。
　　即：如果a=b，而且c=c，
　　 那么a+c=b+d
　　或是写成如下形式：
　　 a=b
　　+） c=d
　　____________
　　 a+c=b+d
　　（8） 如果两个数相等，那么它们分别减去相等的数之后，仍相等。
　　即：如果a=b，而且c=c，
　　 那么a-c=b-d
　　或是写成如下形式：
　　 a=b
　　-） c=d
　　____________
　　 a-c=b-d
　　（9） 如果两个数不等，那么它们分别加上同一个数之后，仍不等；大数对应的和大于小数对应的和
　　即：如果a>b，那么a+c>b+c
　　[image: image152.png]



　　例3　判断下列说法的对与错：
　 　（1） 有一个角是直角的三角形叫直角三角形。
　　[image: image153.png]



　　（2）有两条边相等的三角形叫等腰三角形。
　　[image: image154.png]



　　（3）既有一个直角，又有两条边相等的三角形叫直角等腰三角形或叫等腰直角三角形。
　　[image: image155.png]



　　[image: image156.png]



　　例4　判断下列说法的对与错
　　（1）四个角都是直角的四边形叫长方形
　　[image: image157.png]



　　（2）四条边长度相等的四边形叫菱形
　　[image: image158.png]



　　（3）不但四个角都是直角，而且四条边长度也相等的四边形叫正方形。
　　[image: image159.png]



　　[image: image160.png]



　　例5　如果第一个数大于第二个数，那么分别加上或是减去同一个数之后，差不变。对吗？即：a>b，那么a-b=(a+c)-(b+c)
　例6　判断：如图所示，由小明家到学校有三条路可走，哪条路最近？
　　[image: image161.png]£




　　总结：本节课进行了一些判断是非的练习。我们说，对于一句话或一个结论，我们要判断它的正确与否，首先要正确理解这句话的含义，然后分析这句话的所做结论的根据是什么，如果说明它是正确的，那它肯定是满足了某条性质，如果判断它是错误的，要说明它违背了哪条性质。本节课的练习要求我们今后对任何事情要下结论时，一定要言而有据，这个据在数学上就是某个公理或某条性质。
　　[image: image162.png]O




　　作业：
　　1判断下面的说法对与错：
　　（1）两条直线既相交，又平行。
　　（2）两个数既相等又不相等。
　　2在等腰直角三角形中，必定有两条边相等，而且必定有一个角是直角，对吗？
　　3在正方形中，四条边都相等，四个角都是直角，对吗？
　　4小华说：“我爸爸是厂长，但我不是他这个厂长的儿子”。你认为小华说的一定错了吗？为什么？
　　作业案：
　　1（1）错；（2）错
　　2对
　　3对
　　4不能认为小华说的一定错了。事实上，小华是厂长（爸爸）的女儿。
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